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ЕФЕКТИВНІСТЬ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
В СИСТЕМІ ПОКАЗНИКІВ МІЖГАЛУЗЕВОГО БАЛАНСУ

Ефек тив ність на ці о наль ної еко но мі ки до слід жу єть ся в мак ро еко но міч них па ра мет рах таб -
лиць “вит ра ти – ви пуск”. Ме ха ніз ми по до лан ня су пе реч нос тей ук ра їнсь кої еко но мі ки під по -
ряд ко ву ють ся на скріз ній гар мо ні за ції сис те ма ми об лі ку під при єм ниць кої ді яль нос ті з на ці о -
наль ною ста тис тич ною кла си фі ка цією ви дів еко но міч ної ді яль нос ті.

Efficiency of national economy is explored in the macroeconomic parameters "input-output" tables. The
overcoming machineries of contradictions Ukrainian economy are subordinated to harmonization by the
systems of consideration of entrepreneurial activity with state statistical classification.

Ре алії су час ної фі нан со вої по лі ти ки як ін стру мен та еко но міч но го ре гу лю ван -
ня суп ро вод жу ють ся змі на ми, ха рак тер яких дає під ста ви го во ри ти про на яв ність
гли бо ких су пе речностей у про це сі роз вит ку ук ра їнсь кої еко но мі ки. Остан ні ми ро -
ка ми на ці о наль на еко но мі ка де мон ст рує до дат ні, а ін ко ли на віть вра жа ю чі тем пи
при рос ту ВВП (на прик лад, у 2004 ро ці – 12,4|%). Ра зом із тим на тлі бур х ли во го
еко но міч но го зро стан ня кіль кість збит ко вих під при ємств за ли ша єть ся до во лі ви -
со кою – біль ше ніж тре ти на, не спо сте рі га єть ся й по зи тив них зру шень у по каз -
ни ках рів ня жит тя населення. Акту а лі зу ють ся пи тан ня роз крит тя при хо ва них від
ста тис тич них оці нок па ра мет рів фі нан со вих ме ха ніз мів, зов сім не ло каль ні впли -
ви яких уособ лю ють ре аль ний зміст скла до вих ор га ні за цій но-еко но міч но го ме ха -
ніз му управ лін ня роз вит ком на ці о наль ної мак ро сис те ми, кот рі ви кли ка ють па ра -
док саль ні су пе реч нос ті мак ро еко но міч них про пор цій. 

Рин ко ві ре фор ми за по чат ко ву ва лись як єди на ві до ма й до сяж на для прак тич -
но го вті лен ня аль тер на ти ва по до лан ня то таль ної без по рад нос ті ре аль но го сек то ру
еко но мі ки що до за без пе чен ня не ли ше зро стан ня та роз вит ку, а й під трим ки жит -
тєз дат нос ті, сьо год ні вже окре мих, пост ра дянсь ких кра їн. Пе ред ба ча ло ся, що змі -
на ме ха ніз му ко ор ди на ції гос по да рю ю чих суб’єк тів на рин ко вий і фор ми влас нос ті
(з дер жав ної на при ват ну) спри я ти ме під ви щен ню ефек тив нос ті ви роб ниц т ва як
осно ви по ліп шен ня добробу ту сус піль ст ва. Упро довж ро ків ре фор му ван ня на ці о -
наль ної еко но мі ки час т ка під при ємств дер жав ної й дер жав но-ко о пе ра тив ної форм
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влас нос ті ско ро ти ла ся в де сят ки ра зів: ста ном на по ча ток 2008 ро ку їх кіль кість ста -
но ви ла ли ше 72131. За цей пе рі од ефек тив ність ви роб ниц т ва змен ши ла ся: збит ко -
ви ми є май же тре ти на під при ємств (32,5|%)2, а ук ра їнсь ка еко но мі ка – над зви чай -
но за трат ною й енер го єм ною3. 

Роз крит тя сут нос ті ком п лек с ної вза є мо дії ін с ти ту цій них і гос по дарсь ких
скла до вих управ лін ня роз вит ком на ці о наль ної еко но мі ки сьо год ні ак ту а лі зу єть ся
по тре бою у від по ві ді на за пи тан ня, кот рі ви ник ли у про це сі ста нов лен ня но вих
гос по дарсь ких від но син: яки ми є дже ре ла роз біж нос тей між по зи тив ни ми змі на -
ми ВВП і вкрай не за до віль ним ста ном ви рі шен ня со ці аль но-еко но міч них пи тань
на ці о наль ної еко но мі ки? Завдяки чому збит ко ві під при єм ст ва продовжують іс ну -
ван ня та які фі нан со ві дже ре ла ви ко рис то ву ють їх влас ни ки для здійснення ді яль -
нос ті в умо вах де мон ст ра ції хро ніч ної збит ко вос ті? 

По бу до ва від по від но го ме то до ло гіч но го апа ра ту до слід жень, у кінцевому під -
сум ку, спря мо ва на на роз крит тя сут нос ті ком п лек с ної вза є мо дії ін с ти ту цій них і
гос по дарсь ких скла до вих управ лін ня роз вит ком на ці о наль ної еко но мі ки. Штуч -
ний чи при род ний ха рак тер су пе реч нос тей, про га ли ни в за ко но дав чо му ре гу лю -
ван ні сус піль них від но син чи не від по від нос ті у вра ху ван ні ви роб ни чих витрат на
мак ро рів ні й на рів ні об лі ку на під при ємствах не мож на окрес ли ти без ре тель но -
го ста тис тич но го оці ню ван ня ди на міч них змін ефек тив нос ті на ці о наль ної еко -
но мі ки. 

Істот ні змі ни ВВП у аб со лют но му й від нос но му ви мі рах суп ро вод жу ють ся
не од но знач ни ми суд жен ня ми що до змін ефек тив нос ті ук ра їнсь кої еко но мі ки.
Важ ли вою ме то до ло гіч ною причиною ви ник нен ня не по ро зу мінь є той, на жаль,
не по міт ний ба га тьом до слід ни кам факт, що ВВП – це ли ше вер хів ка ай с бер га,
при хо ва ною частиною якого є ком п лек с на вза є мо дія роз га лу же них за ви да ми
еко но міч ної ді яль нос ті зру шень у ефек тив нос ті ви ко ри стан ня ре сур с но го потен -
ці а лу. Першод же ре лом роз крит тя вза ємо зв’яз ків між су пе реч нос тя ми ук ра їнсь -
кої еко но мі ки є ста тис тич не оці ню ван ня еко но міч них про це сів, ме то до ло гія
впоряд ку ван ня яко го в Укра ї ні пе ре бу ває у ста ні при єд нан ня до сис те ми між на -
род них кла си фі ка цій них стан дар тів. Укра їнсь кі фа хів ці про ве ли ве ли ку ро бо ту з
гар мо ні за ції За галь но го кла си фі ка то ра га лу зей на род но го гос по дар ст ва (ЗКГНГ),
успад ко ва но го від ко лиш ньо го СРСР, із Кла си фі ка цією ви дів еко но міч ної ді яль -
нос ті (КВЕД), якою ко рис ту єть ся пе ре важ на біль шість роз ви ну тих кра їн сві ту.
Важ ли вою скла до вою цьо го про це су є при ве ден ня у 2000 ро ці ме то ди ки по бу до -
ви таб лиць “вит ра ти – ви пуск” (між га лу зе вий ба ланс – МГБ) у від по від ність до
Між на род ної стан дар т ної га лу зе вої кла си фі ка ції всіх ви дів еконо міч ної ді яль нос ті

1 
Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2007 р. / За ред. О.Г. Оса у лен ка. – К.: Держ ком с тат

Укра ї ни, 2008. – С. 86.
2 
Там са мо. – С. 60.

3
Кон ку рен тос п ро мож ність на ці о наль ної еко но мі ки / За ред. д-ра екон. на ук Б.Є. Квас -

ню ка. – К.: Фе нікс, 2005. – С. 113.
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як ба зо вої для роз роб лен ня кла си фі ка цій на ба га то на ці о наль но му й на ці о наль -
но му рів нях. “МГБ від об ра жає про це си, що від бу ва ють ся на су час но му ета пі роз -
вит ку еко но мі ки, дає змо гу про во ди ти роз ра ху нок го лов них по каз ни ків Сис те ми
на ці о наль них ра хун ків (СНР), ана лі зу ва ти вза ємо зв’яз ки між га лу зя ми еко но мі -
ки, ви яв ля ти го лов ні мак ро еко но міч ні про пор ції, ви вча ти струк тур ні зру шен ня
й особ ли вос ті пе ре тво рень в еко но мі ці”4. Де та лі за ція ра хун ків то ва рів, по слуг,
ви роб ниц т ва, утво рен ня й ви ко ри стан ня до хо ду в МГБ є по ки що не ви ко ри ста -
ним по тен ці а лом за про вад жен ня уні вер саль них ін стру мен тів до слід жен ня та роз -
крит тя основ них струк тур них про пор цій роз вит ку. Ви ко ри стан ня ло гі ки по бу до -
ви МГБ дає змогу уник ну ти роз біж нос тей при оці нці ефек тив нос ті на ці о наль ної
еко но мі ки за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті, що знач но під ви щує об’єк тив ність
ме то до ло гії до слід жен ня. 

У чи сле нних працях віт чиз ня них та іно зем них на уков ців роз гля да ють ся прин -
ци пи по бу до ви МГБ, до слід жу ють ся за леж нос ті змін йо го скла до вих та роз вит ку
на ці о наль ної еко но мі ки5. Вод но час не до стат ньо ува ги при ді ле но роз робці ме то -
до ло гіч них за сад ви ко ри стан ня МГБ для від сте жен ня мак ро еко но міч них явищ че -
рез уста нов лен ня за ко но мір них влас ти вос тей йо го струк тур них скла до вих і ком -
по нен тів. Чіт ке до три ман ня струк тур ної єд нос ті від об ра жен ня ста тис тич них да них
на ці о наль ної еко но мі ки в МГБ “вит ра ти – ви пуск” міс тить знач ний ме то до ло -
гіч ний по тен ці ал до слід жень. В умо вах пе ре тво рень зба лан со ва на ці ліс ність йо го
по бу до ви на дає уні каль ні ме то до ло гіч ні пе ре ва ги мі ні мі за ції по хи бок до слід жен -
ня ефек тив нос ті ук ра їнсь кої еко но мі ки, а по шук сис те ми по каз ни ків оці ню ван ня
її ефек тив нос ті є скла до вою ме то до ло гії до слід жен ня ре зуль та тив нос ті ор га ні за -
цій но-еко но міч но го ме ха ніз му управ лін ня роз вит ком на ці о наль ної мак ро сис те ми,
кон цеп ція якої “дає об’єк тив не уяв лен ня про дже ре ла фор му ван ня й на слід ки
змі ни ВВП че рез єди ну ін тег ро ва ну мо дель усьо го ком п лек су сус піль но го ви роб -
ниц т ва”6.

Ме то до ло гія до слід жен ня ефек тив нос ті міс тить як вузь ке оці ню ван ня на
осно ві ви зна чен ня про дук тив нос ті ви роб ни чих фак то рів, так і уза галь не не – на
осно ві ви яв лен ня рин ко во го кон ку рен т но го ста ту су фір ми7. Сло во “ефек тив ність”
по хо дить від ла тинсь ко го “effectivus” та озна чає ре зуль тат, на слі док будь-яких
при чин, сил, дій. Еко но міч на ефек тив ність – по каз ник еко но мії сус піль ної праці

4
Ме то до ло гіч ні по ло жен ня зі ста тис ти ки / Держ ком с тат Укра ї ни; ред кол.: О.Г. Оса у лен -

ко (го ло ва) та ін. – К.: ЗАТ “Август”, 2002. – Вип. 1 – С. 7.
5

Архан гель с кий Ю.С., Ко ва лен ко И.И. Ме жот рас ле вой ба ланс. – К.: Высш. шк., 1988. –
248 с.; Мо то рін Р.М., Мо то рі на Т.М. Сис те ма на ці о наль них ра хун ків: Навч. по сіб. – К.: КНЕУ,
2001. – 336 с.; Пар фен це ва Н. Між на род ні ста тис тич ні кла си фі ка ції в Укра ї ні: впро вад жен ня й
ви ко ри стан ня. – К.: Осно ви, 2000. – 351 с.

6
По по ва В.В. Якіс ні па ра мет ри роз вит ку на ці о наль ної мак ро еко но міч ної сис те ми / Фі нан си

Укра ї ни. – 2008. – № 3. – С. 54.
7 

Ансофф И. Стра те ги чес кое управ ле ние: Сокр. пер. с англ. / На уч. ред. и авт. пре дисл.
Л.И. Евен ко. – М.: Эко но ми ка, 1989. – С. 42–47.
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в ре зуль та ті за сто су ван ня пев них за хо дів; сту пінь від да чі ви роб ниц т ва, ма шин,
апа ра тів8. По ши ре ним по каз ни ком ефек тив нос ті є про дук тив ність ви ко ри стан ня
ре сур сів, яка ви зна ча єть ся від но шен ням кіль кос ті ви пу ще ної про дук ції чи по слуг
до витрат. Д.С. Скотт на во дить та ке ви зна чен ня: “Про дук тив ність – це, прос ті -
ше ка жу чи, від но шен ня між про дук цією, ви роб ни чою сис те мою й ви тра та ми на
ви роб ниц т во цієї про дук ції. До сис те ми вво дять ся ви тра ти у фор мі пра ці (го лов -
ні ре сур си), ка пі та лу (фі зич ні й фі нан со ві ак ти ви), енер гія, ма те рі а ли та ін фор ма ція.
Ці ре сур си пе ре тво рю ють ся на про дук цію (то ва ри й по слу ги). Про дук тив ність – це
від но шен ня кіль кос ті про дук ції, ви роб ле ної цією сис те мою за пев ний про мі жок
ча су, до кіль кос ті ре сур сів, спо жи тих для ство рен ня й ви роб ниц т ва цієї про дук ції
за той са мий пе рі од”9. 

На пер ший по гляд, спро ще не ви зна чен ня: “Про дук тив ність – це те, що ми
одер жу є мо, за мість то го, що вкла да є мо. Збіль шен ня да но го від но шен ня озна чає
пі дйом про дук тив нос ті й на впа ки”10, – при ваб лює тим, що по каз ник ефек тив -
нос ті роз гля да єть ся вже не ли ше і не як ре зуль тат пе ре тво рен ня ре сур сів на кін -
це вий про дукт, а на ба га то шир ше – як про цес, що має без ліч зов ніш ніх і внут -
ріш ніх скла до вих. Прин ци по вий під хід до ви зна чен ня від нос ної ефек тив нос ті
по ля гає в її трак ту ван ні як спів від но шен ня ре зуль та ту (при бу ток, кіль кість ре а -
лі зо ва ної про дук ції, ва ло вий до хід) і ви трат на йо го от ри ман ня (опе ра тив ні ви -
тра ти ви роб ниц т ва, кош то рис ви трат). Ме то до ло гіч на склад ність по ля гає в то му,
що по рів нян ність ефек тив нос ті на ці о наль ної еко но мі ки в ці ло му та за ви да ми
еко но міч ної ді яль нос ті зок ре ма з ефек тив ніс тю опе ра цій ної ді яль нос ті суб’єк тів
гос по да рю ван ня до ся га єть ся ли ше за на яв нос ті на скріз ної кла си фі ка цій ної то тож -
нос ті еко но міч но го зміс ту ка те го рій “ре зуль та ти” і “вит ра ти”. По діб на не ви зна -
че ність обу мов лює без пер с пек тив ність на уко во го по шу ку ме ха ніз мів уне мож лив -
лен ня суперечностей сис тем но го ха рак те ру, що спо ну кає до іні ці ю ван ня
від по від них до слід жень. 

Ме тою стат ті є ви світ лен ня прак тич них ас пек тів за про вад жен ня ме то до ло гії
ви зна чен ня ефек тив нос ті на ці о наль ної еко но мі ки на осно ві ста тис тич ної ін фор -
ма ції ста тей між га лу зе вих ба лан сів (МГБ) СНР. 

За вдан ня під ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті на ці о наль ної еко но мі ки й
доб ро бу ту сус піль ст ва розв’язу єть ся шля хом оп ти мі за ції спів від но шен ня ви трат і
об ся гу сус піль но го ви роб ниц т ва в ін с ти ту цій но-гос по дарсь ких орі єн ти рах фор му -
ван ня ВВП. Су час ні суд жен ня про ефек тив ність на ці о наль ної еко но мі ки ба зу ють -
ся пе ре важ но на оці ню ван ні тем пів змі ни ВВП і ВВП на од ну осо бу на се лен ня,

8
Слов ник ін шо мов них слів / За ред. чл.-кор. АН УРСР О.С. Мель ни чу ка. – К.: Го л. ред.

УРЕ, 1974. – С. 262.
9
Скотт Д.С. Управ ле ние про из во ди тель нос тью: Пер. с англ. – М.: Про гресс, 1989. – С. 29.
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дже ре лом якої є ді яль ність під при ємств, ефек тив ність котрої ви мі рю єть ся та ки -
ми по каз ни ка ми при бут ко вос ті ви роб ниц т ва, як рен та бель ність опе ра цій ної ді -
яль нос ті або про дук ції, фі нан со ва стій кість, лік від ність ак ти вів, ста но ви ще на
рин ку то що. Ди на міч ні змі ни ре аль них по каз ни ків, їх прий нят них меж і ці льо вих
на ста нов на пер с пек ти ву за іс ну ю чої ме то до ло гії ви мі рю ють ся із за сто су ван ням
різ них ме то дів оцін ки за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті та з різ ни ми вар тіс ни ми
па ра мет ра ми, що в су куп нос ті по род жує си нер гію усклад нен ня на уко во го по шу -
ку. По рів нян ність і зба лан со ва на єд ність ви зна чен ня ефек тив нос ті окре мих під -
при ємств і на ці о наль ної еко но мі ки за га лом до ся га єть ся шля хом по глиб ле но го
трак ту ван ня ви хід них ка те го рій для де таль но го роз крит тя еко но міч но го зміс ту.
Під ля га ють по до лан ню пе ре шко ди оці нки за різ ни ми по каз ни ка ми ди на мі ки
ВВП, про дук тив нос ті ви ко ри стан ня ре сур сів, змі ни тру до вої зай ня тос ті й доб ро -
бу ту, рен та бель нос ті опе ра цій ної ді яль нос ті під при ємств, які за ва жа ють об’єк тив -
но му оці ню ван ню ефек тив нос ті за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті та по бу до ві єди -
ної мо де лі ме ха ніз мів впли ву на роз ви ток на ці о наль ної мак ро сис те ми.

ВВП як ре зуль тат ді яль нос ті на ці о наль ної мак ро сис те ми за ка те го рі я ми до -
хо ду вклю чає: опла ту пра ці най ма них пра ців ни ків із від ра ху ван ня ми на со ці аль ні
по тре би; ва ло вий при бу ток, змі ша ний до хід як су му чис то го при бут ку, змі ша но -
го до хо ду і спо жи ван ня основ но го ка пі та лу; по дат ки й суб си дії на ви роб ниц т во й
ім порт. Ці стат ті від об ра жа ють ся у ІІІ квад ран ті МГБ. 

Витра ти на ви роб ниц т во від об ра же ні у стат тях про між но го спо жи ван ня 
І квад ран та МГБ. “Про між не спо жи ван ня вклю чає: вар тість то ва рів та по слуг,
спо жи тих еко но міч ною оди ни цею за рік; умов ну об чис ле ну опла ту по слуг фі нан -
со вих по се ред ни ків; ви тра ти на від ряд жен ня за ви нят ком до бо вих; при дбан ня
ви роб ни ка ми ма ло цін них та швид коз но шу ва них пред ме тів; орен д ну пла ту за бу -
дів лі, спо ру ди, ма ши ни та об лад нан ня; при дбан ня озбро єн ня, об мун ди ру ван ня,
хар чу ван ня для зброй них сил; на цін ки тор гів лі, за го ті вель, ма те рі аль но-тех ніч -
но го по ста чан ня та транс пор ту, спо жи ті в скла ді ви ко ри ста них то ва рів і по слуг;
по дат ки за ви нят ком суб си дій на про дук ти, спо жи ті в скла ді ви ко ри ста них то ва -
рів та по слуг”11. 

При бу ток під при єм ст ва – це час ти на ви тор гу, яка за ли ша єть ся пі сля від шко -
ду ван ня всіх ви трат на ви роб ни чу та ко мер цій ну ді яль ність під при єм ст ва. Ви хід -
ним дже ре лом ін фор ма ції для ви зна чен ня ви трат на ці ви ди ді яль нос ті слу гує кош -
то рис ви трат – це ви тра ти під при єм ст ва, пов’яза ні з йо го основ ною ді яль ніс тю за
пев ний пе рі од. Кош то рис скла да єть ся за еко но міч ни ми еле мен та ми: ма те рі аль ні
ви тра ти (си ро ви на й основ ні ма те рі а ли, по куп ні на пів фаб ри ка ти, до по між ні
матері а ли, па ли во й енер гія зі сто ро ни то що); за ро біт на пла та штат но го й по за -
штат но го ви роб ни чо го пер со на лу; від ра ху ван ня на со ці аль ні по тре би (со ці аль не

11
Ме то до ло гіч ні по ло жен ня зі ста тис ти ки / Держ ком с тат Укра ї ни; ред кол.: О.Г. Оса у лен -

ко (го ло ва) та ін. – К.: ЗАТ “Август”, 2002. – Вип. 1 – С. 33.
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стра ху ван ня та Пен сій ний фонд); амор ти за ція основ них фон дів; ін ші ви тра ти
(опла та по слуг зв’яз ку й об чис лю валь них цен т рів, ви тра ти на від ряд жен ня, стра -
ху ван ня май на, орен д на пла та то що). 

Порівняння під хо дів до ви мі рю ван ня ви трат і ре зуль та тів на рів ні під при ємств
і на ці о наль ної еко но мі ки дає змо гу ви яви ти прин ци по ві від мін нос ті у трак ту ван -
ні їх скла до вих. Акцен ту є мо ува гу ли ше на та ких ка те го рі ях, як “оп ла та пра ці най -
ма них пра ців ни ків” і “спо жи ван ня основ но го ка пі та лу” (амор ти за ція). 

На рів ні на ці о наль ної еко но мі ки оп ла та пра ці най ма них пра ців ни ків ра зом
із від ра ху ван ня ми на со ці аль ні по тре би роз гля да єть ся ви ключ но як еле мент до -
хо ду (ВВП). На то мість на рів ні під при єм ст ва ця ка те го рія роз гля да єть ся як еле -
мент ви трат, ко ли ви пла ти здій с ню ють ся най ма ним пра ців ни кам, і як еле мент
до хо ду, ко ли основ ні пра ців ни ки під при єм ст ва є йо го влас ни ка ми. Та ке її дво -
знач не трак ту ван ня по род жує су пе реч нос ті в мас ш та бах на ці о наль ної еко но мі -
ки, ад же еко но міч на сут ність тієї са мої ка те го рії не змі ню єть ся за леж но від фор -
ми влас нос ті. 

Су пе реч ність то го, що спо жи ван ня основ но го ка пі та лу є скла до вою ВВП за
до хо да ми (у час ти ні ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду), а в об лі ку під при єм -
ст ва роз гля да єть ся як ви тра ти, не по тре бує окре мо го по яс нен ня. Про ве ден ня па -
ра ле лі між ви тра та ми під при єм ст ва (кош то ри сом) і стат тя ми МГБ дає мож ли вість
зро би ти пев ні уза галь нен ня (табл. 1). 

У прий ня тій сис те мі кла си фі ка ції еко но міч них по каз ни ків за ви да ми еко но -
міч ної ді яль нос ті мі ні мі за ція окрес ле них при чин ви ник нен ня роз біж нос тей роз -
ра хун ку ефек тив нос ті на ці о наль ної еко но мі ки до ся га єть ся ме то до ло гією, що ґрун -
ту ється на ви ко ри стан ні як ре зуль та ту ка те го рій “чис тий при бу ток”, “змі ша ний
до хід”. Від по від но за галь ні ви тра ти на йо го от ри ман ня роз гля да ють ся як су ма
про між но го спо жи ван ня за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті та ста тей ІІІ квад ран -
та МГБ: опла та пра ці най ма них пра ців ни ків, фак тич ні й умов ні від ра ху ван ня на
со ці аль ні за хо ди, спо жи ван ня основ но го ка пі та лу, умов но об чис ле на опла та по -
слуг фі нан со вих по се ред ни ків. Пе ре гру пу ван ня ста тей ІІІ квад ран та та їх су ма зі

Т аб  ли  ця 1. Порівняння ста тей кош то ри су під при єм ст ва і ста тей МГБ
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стат тя ми І квад ран та МГБ да ють змо гу от ри ма ти за галь ні ви тра ти на ви роб ниц т -
во ви ду еко но міч ної ді яль нос ті за стат тя ми кош то ри су, який знач ною мі рою ко -
ре лює з ви роб ни чи ми ви тра та ми під при ємств. 

Та ким чи ном, по каз ни ки чис то го при бут ку, змі ша но го до хо ду да ють уяв лен ня
про аб со лют ну, а їх порівняння з ви тра та ми – про від нос ну ефек тив ність наці о -
наль ної еко но мі ки за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті. Пе ре ва гою ме то ди ки пе ре гру -
пу ван ня І і ІІІ квад ран тів ста тей МГБ є ко рес пон ду ван ня по каз ни ків ефек тив нос ті
за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті на мак ро рів ні та рів ні опе ра цій ної ді яль нос ті під -
при ємств. 

Ефек тив ність на ці о наль ної еко но мі ки в сис те мі по каз ни ків МГБ ви зна ча єть -
ся рен та бель ніс тю за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті як спів від но шен ня чис то го
при бут ку, змі ша но го до хо ду й су ми про між но го спо жи ван ня, опла ти пра ці най -
ма них пра ців ни ків і спо жи ван ня основ но го ка пі та лу.

Прин ци по вим пи тан ням за про вад жен ня ме то ди ки ви зна чен ня ефек тив нос ті
на ці о наль ної еко но мі ки в сис те мі по каз ни ків МГБ є об ран ня кла си фі ка цій но го
пе ре лі ку ви дів еко но міч ної ді яль нос ті, при дат но го для до сто вір но го від об ра жен -
ня ста тис тич них по каз ни ків усьо го пе рі о ду до слід жен ня. Вра хо ву ю чи той факт,
що це пи тан ня не ли ше має зна чен ня для ви рі шен ня по став ле них у цій пуб лі ка -
ції завдань, а і є прин ци по вим у ви ко нан ні на скріз них до слід жень мак ро еко но -
міч ної ди на мі ки вза га лі, воно по тре бує ви світ лен ня в окре мій пуб лі ка ції. У цьо -
му ра зі об ме жи мо ся ли ше від об ра жен ням за галь ної схе ми по до лан ня іс ну ю чих
пе ре шкод, до сто вір ність ре зуль та тів об ра но го шля ху по до лан ня яких за без пе чу -
єть ся до три ман ням умов внут ріш ньої зба лан со ва нос ті ста тис тич них да них МГБ. 

У ме жах даного до слід жен ня ви ко ри ста но кла си фі ка цію за шість ма ви да ми
еко но міч ної ді яль нос ті, ви му ше ний крок за про вад жен ня якої обу мов ле но по тре -
бою по до лан ня іс тот них від мін нос тей у струк ту рі по бу до ви офі цій них ста тис тич -
них да них 1990–2006 ро ків. Справді, від по від но до дже рел по си лань ав торсь ких
роз ра хун ків, кіль кість ви дів еко но міч ної ді яль нос ті в МГБ у 1990–1993 ро ках ста -
но вить 4, у 1994–1999 ро ках – 7, у 2000–2005 ро ках – 8, що не дає мож ли вос ті
для пря мо го від сте жен ня мак ро еко но міч ної ди на мі ки. Для по до лан ня цих роз -
біж нос тей ви хід на ін фор ма ція СНР що до ви трат на про між не спо жи ван ня, опла -
ти пра ці най ма них пра ців ни ків і спо жи ван ня основ но го ка пі та лу або ви ок рем лю -
єть ся, або гру пу єть ся за ряд ка ми: про мис ло вість (до був на, об роб на, ви роб ниц т во
й роз по ді лен ня елек т ро енер гії, га зу та во ди); сіль сь ке гос по дар ст во, мис лив ст во
та лі со ве гос по дар ст во. Риб не гос по дар ст во (у по точ них ці нах). 

Роз ра ху нок аб со лют ної (чис тий при бу ток, змі ша ний до хід) та від нос ної (рен -
та бель ність) ефек тив нос ті за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті здій с ню єть ся від по -
відно до окрес ле ної ме то до ло гії. Розглянемо етапи проведення такого розрахунку.

1. Ви зна чен ня ви трат на про між не спо жи ван ня. 
2. Ви зна чен ня опла ти пра ці най ма них пра ців ни ків із від ра ху ван ня ми на

соці аль ні за хо ди.
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3. Ви зна чен ня ви трат на спо жи ван ня основ но го ка пі та лу.
4. Роз ра ху нок кош то ри су ви трат за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті як су ми

про між но го спо жи ван ня, опла ти пра ці най ма них пра ців ни ків і спо жи ван ня
основ но го ка пі та лу (табл. 2). Річ на “внут ріш ня за мкне ність” вар тіс но го ви разу
кош то ри су ви трат за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті за ли шає єди ну мож ли вість
оці ню ван ня ди на мі ки їх впли ву на ефек тив ність на ці о наль ної еко но мі ки че рез
порів няння струк тур них змін. 

У 1990–2006 ро ках зро стан ня час т ки ви трат про мис ло вос ті (з 52,48|% до
53,92|%), транс пор ту і зв’яз ку (з 4,95|% до 8,00|%), тор го вель ної га лу зі (з 3,80|% до
7,83|%) та ін ших ви дів еко но міч ної ді яль нос ті (з 16,80|% до 18,21|%) суп ро вод жу -
ва ло ся ско ро чен ням ви трат у бу дів ниц т ві (з 7,26|% до 5,15|%) та сіль сь ко му гос -
по дар ст ві (з 14,70|% до 7,89|%). Упро довж до слід жу ва но го пе рі о ду від бу ло ся знач -
не пе ре ті кан ня ре сур сів із сіль сь ко гос по дарсь кої в тор го вель ну га лузь, про що
свід чать більш ніж дво ра зо ві про ти леж ні за спря му ван ням змі ни у ви тра тах цих
ви дів еко но міч ної ді яль нос ті. 

5. Роз ра ху нок чис то го при бут ку, змі ша но го до хо ду як різ ни ці між ва ло вим
при бут ком, змі ша ним до хо дом за по каз ни ка ми офі цій них да них МГБ та спо жи -
ван ням основ но го ка пі та лу, по каз ни ки яко го на ве де но в табл. 3. 

Ви ко ри стан ня аб со лют но го по каз ни ка чис то го при бут ку, змі ша но го до хо ду
для оці нки ди на міч них зру шень ефек тив нос ті на ці о наль ної еко но мі ки за ви да ми
еко но міч ної ді яль нос ті усклад ню єть ся че рез ба га то ра зо ві змі ни гро шо вих оди ниць
і струк ту ри ви трат. Оці нка змін у струк ту рі от ри ма них вар тіс них по каз ни ків дає
ли ше ло каль не уяв лен ня про пе ре не сен ня ак цен тів що до вкладу ви дів еко но міч -
ної ді яль нос ті у при бут ко вість на ці о наль ної еко но мі ки. Роз ра ху нок по ка зує, що
змі ни від бу ва ють ся вкрай не рів но мір но, але за галь ні тен ден ції від по ві да ють від хи -
лен ням між по каз ни ка ми край ніх ро ків до слід жу ва но го пе рі о ду: ско ро чен ня час -
ток бу дів ниц т ва (з 3,29|% до 2,77|%) і про мис ло вос ті (з 33,98|% до 27,52|%), знач не
змен шення час т ки сіль сь ко гос по дарсь кої га лу зі (з 51,54|% до 21,45|%) на ко ристь
транс пор ту і зв’яз ку (з 5,33|% до 9,57|%), тор го вель ної га лу зі (з 6,35|% до 28,59|%)
та ін ших ви дів еко но міч ної ді яль нос ті (з —0,50 |% до 10,10|%). З огля ду на ре зуль -
та ти оці нки струк тур них змін у кош то ри сі ви трат ви яв ле ні зру шен ня в по каз ни ках
чис то го при бут ку, змі ша но го до хо ду не да ють змо ги на пев не ви зна чи ти ди на мі ку
ефек тив нос ті на ці о наль ної еко но мі ки. 

6. Роз ра ху нок рен та бель нос ті здій с ню єть ся шля хом спів від но шен ня чис то го
при бут ку, змі ша но го до хо ду (табл. 3) й кош то ри су ви трат (табл. 2) за ви да ми еко -
но міч ної ді яль нос ті (табл. 4). 

Рен та бель ність за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті від об ра жає від нос ний по -
каз ник ефек тив нос ті на ці о наль ної еко но мі ки, по збав ле ний окрес ле них недоліків
аб со лют но го по каз ни ка чис то го при бут ку. Це дає змо гу здій с ню ва ти на скріз ну
оці нку та зро би ти уза галь не ні ви снов ки що до ха рак те ру ди на міч них зру шень.
До слід жен ня пе рі о ду ста нов лен ня на ці о наль ної еко но мі ки (1990–2006 ро ки)
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пока за ло, що су пе реч нос ті ви хо ду на знач не по зи тив не зро стан ня ВВП, з од но го
бо ку, та зу бо жін ня пе ре важ ної час ти ни на се лен ня й де мон ст ра тив на збит ко вість
тре ти ни під при ємств, з дру го го, по си лю ють ся до дат ною рен та бель ніс тю за всі ма ви -
да ми еко но міч ної ді яль нос ті. При цьому най ниж чи ми по каз ни ка ми ха рак те ри зу -
єть ся пе рі од 1996–1998 ро ків, ре зуль та том чо го став най мен ший ВВП 1999 ро ку,
що ста но вив ли ше 40|% від ВВП 1990-го. Пі сля цьо го пе рі о ду рен та бель ність за всі -
ма ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті стрім ко зрос тає. Крім то го, не зва жа ю чи на іс тот -
ні ко ли ван ня рен та бель нос ті як усіх ви дів еко но міч ної ді яль нос ті, так і в роз рі зі
окре мих її ви дів, по каз ни ки 2006 ро ку прак тич но збі га ють ся з по чат ко вим рів нем
1990 ро ку. Істот ні ко ли ван ня спо сте рі га ють ся в ін ших ви дах еко но міч ної ді яль нос -
ті, що по тре бує по даль шо го по глиб ле но го до слід жен ня цих скла до вих. При цьо му
за зна чи мо, що жо ден вид еко но міч ної ді яль нос ті не мав від’єм ної рен та бель нос ті. 

Роз біж нос ті між офі цій ни ми ста тис тич ни ми да ни ми, які пуб лі ку ють у ста -
тис тич них що річ ни ках що до збит ко вих під при ємств, та от ри ма ною ін фор ма цією
мож на по яс ни ти так. Сис те ма ти за ція ви роб ни чих ви трат на під при єм ст вах
здійснюється згід но з фор мою ста тис тич ної звіт нос ті № 5-С “Звіт про ви тра ти
на ви роб ниц т во про дук ції, то ва рів та по слуг”, яка по да єть ся до міс це вих ор га нів
ста тис ти ки, а на да лі – до Держ ком с та ту. Пер вин на ін фор ма ція під при ємств про
опе ра цій ні ви тра ти є ви хід ною для скла дан ня І квад ран та МГБ СНР “Про між не
спо жи ван ня”. Однак на рів ні під сум ко во го скла дан ня мак ро еко но міч них по каз -
ни ків проводиться пе ре гру пу ван ня опе ра цій них ви трат під при ємств із на дан ням
їм зов сім ін шо го еко но міч но го зміс ту (що особ ли во сто су єть ся не ма те рі аль них
ви трат, на прик лад за ро біт ної пла ти) та від не сен ня їх до різ них квад ран тів МГБ. 

Крім то го, ви снов ки про збит ко вість чи при бут ко вість під при ємств, як пра -
ви ло, роб лять на під ста ві спів від но шен ня чис то го при бут ку й опе ра цій них ви трат.
Про те від сут ність чіт ко за до ку мен то ва них нор ма ти вів із єди ни ми кла си фі ка цій -
ни ми під хо да ми й ме то ди ка ми ви зна чен ня по стій них та ін ших опе ра цій них ви -
трат, від по від но до якої під при єм ст ва на ра хо ву ють ті чи ті ви тра ти на ви роб ниц -
т во, при зво дить до аб сур д них фак тів: іно ді по зи ція “ін ші ви тра ти” ста но вить до
90|%. То му по каз ни ки “рен та бель нос ті опе ра цій ної ді яль нос ті під при ємств”, які
по да ють ся в міс це ві ор га ни ста тис ти ки, м’яко ка жу чи, не зав ж ди від по ві да ють дій -
с нос ті. За та ких умов біль шість під при ємств до скла ду ін ших опе ра цій них витрат
вклю ча ють, по су ті, не під п ри єм ниць кі ви тра ти, які не ма ють жод но го сто сун ку
до ви роб ни чої або ко мер цій ної ді яль нос ті. 

По ши рен ня цьо го яви ща має від по від ні на слід ки для еко но мі ки за га лом. На -
прик лад, за ре зуль та та ми ви бір ко во го об сте жен ня тре ти ни збит ко вих під при ємств
Го лов ним управ лін ням ста тис ти ки у Він ниць кій об лас ті май же 60|% рес пон ден тів не
змог ли ви ок ре ми ти за стат тя ми категорію “ін ші опе ра цій ні ви тра ти” та по яс ни ти їх
зміст12. “У струк ту рі по стій них ви трат по Мі ніс тер ст ву (про мис ло вос ті) в ці ло му

12
Пі ка ло В.Ф. Ста тис тич не до слід жен ня проб ле ми збит ко вос ті в про мис ло вос ті // Ста тис -

ти ка Укра ї ни. – 2004. – № 4. – С. 98.



51“Фінанси України”, 10’2008

Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня 

найбіль шу час т ку ста но ви ли ін ші опе ра цій ні ви тра ти. При чо му час т ка їх за 2004–
2005 ро ки по рів ня но з 2000 ро ком зрос ла. Якщо у 2000 ро ці на них при па да ло
80,2|% від за галь ної су ми по стій них ви трат, то у 2004–2005 ро ках – 85,5–83,3|%.
По окре мих об сте жу ва них під при єм ст вах у ра діо елек т рон ній про мис ло вос ті та за -
со бах зв’яз ку, вер с та то бу ду ван ні, суд но бу ду ван ні, ви роб ниц т ві ко льо ро вих та до -
ро го цін них ме та лів, у хі міч ній про мис ло вос ті час т ка ін ших опе ра цій них ви трат пе -
ре ви щу ва ла 90|%”13.

Під су мо ву ю чи ви кла де не, за зна чи мо, що роз ра ху нок рен та бель нос ті ви дів
еко но міч ної ді яль нос ті дає уяв лен ня про за галь ний рі вень ефек тив нос ті на ці о -
наль ної еко но мі ки. Єди ний ме то до ло гіч ний під хід для ча со вих змін та від мін нос -
тей га лу зе во го ха рак те ру за без пе чує ви ко нан ня ці ліс но го оці ню ван ня на ці о наль -
ної еко но мі ки. Однос п ря мо ва не ско ро чен ня по каз ни ка еко но міч ної ефек тив нос ті
спо сте рі га єть ся пе ре важ но у про мис ло вос ті й сіль сь ко му гос по дар ст ві при змен -
шен ні їх від нос них час ток у чис то му при бут ку, змі ша но му до хо ді та про ти леж них
змі нах час т ки ви трат. Вра жа ю че зро стан ня рен та бель нос ті в тор го вель ній га лу зі та
ін ших ви дах еко но міч ної ді яль нос ті на цьо му тлі дає під ста ви по ста ви ти прин ци -
по ві пи тан ня що до дос ко на лос ті ор га ні за цій но-еко но міч но го ме ха ніз му управ лін -
ня роз вит ком на ці о наль ної мак ро сис те ми. Ре зуль та ти про ве де но го ста тис тич но -
го оці ню ван ня виявили су пе реч нос ті між по зи тив ни ми тем па ми змі ни ВВП і
ско ро чен ням рен та бель нос ті в тих ви дах еко но міч ної ді яль нос ті, які фор му ють пе -
ре важ ну йо го частину. 

До ви снов ків при клад но го ме то дич но го ха рак те ру, які роб лять ся на під ста ві
від по від ної звіт нос ті, слід від нес ти не су міс ність уяв лен ня про пе ре важ ну збит ко -
вість під при єм ниць ко го сек то ру еко но мі ки та ре зуль та тів роз ра хун ку ефек тив нос ті
ви дів еко но міч ної ді яль нос ті, ви ко на но го за да ни ми СНР (се ред ня рен та бель ність
усіх ви дів еко но міч ної ді яль нос ті в 1990–2006 ро ках ста но ви ла 12,66|%). Від по -
відь слід шу ка ти в тій час ти ні ін с ти ту цій них впли вів на гос по дарсь ку ді яль ність,
яка ви зна чає по ря док фор ма лі за ції фі нан со вої звіт нос ті суб’єк тів під при єм ниц т -
ва. На ве де ні ре зуль та ти по ка зу ють, що фак тич но в ук ра їнсь кій еко но мі ці діє не
ор га ні за цій но-еко но міч ний ме ха нізм управ лін ня роз вит ком на ці о наль ної мак ро -
сис те ми, а ло каль ні ме ха ніз ми от ри ман ня над при бут ків но ви ми влас ни ка ми при -
ва ти зо ва них за со бів ви роб ниц т ва. 

За слу го вує на ува гу й та кий важ ли вий ме то до ло гіч ний ас пект, як мож ли вість
ви яв лен ня окрес ле них ав то ра ми роз ход жень ли ше з пе ре хо дом до за про вад жен -
ня уні вер саль них ін стру мен тів до слід жен ня й роз крит тя основ них струк тур них
про пор цій роз вит ку на ба зі МГБ. На ступ ний крок по ля гає в по ста нов ці пи тан ня
на скріз ної гар мо ні за ції сис те ма ми об лі ку під при єм ниць кої ді яль нос ті з на ці о наль -
ною ста тис тич ною кла си фі ка цією ви дів еко но міч ної ді яль нос ті. 

13
Шаб ліс та Л. Тенденції збиткових підприємств та чинники, що її зумовлюють // Економіка

України. – 2006. – № 12. – С. 45. 
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На сам кі нець зу пи ни мо ся на проб ле мах, пов’яза них з іг но ру ван ням впли ву
окрес ле них не без пек на роз ви ток на ці о наль ної еко но мі ки. По даль ше пе ре бу ван -
ня ор га ні за цій но-еко но міч но го ме ха ніз му управ лін ня роз вит ком на ці о наль ної мак -
ро сис те ми у “віль но му пла ван ні” є не при пус ти мим з огля ду на до три ман ня як за -
галь но дер жав них, так і при ват них під при єм ниць ких ін те ре сів. Дум ка про те, що
при хо ву ван ня від дер жа ви над при бут ків шля хом ма ні пу лю ван ня стат тя ми бух гал -
терсь кої звіт нос ті є дуже вда лим ме ха ніз мом при ват но го зба га чен ня, на справ ді міс -
тить за гро зу на сам пе ред для но вих ук ра їнсь ких мі лья р де рів. Це мо же при звес ти
ли ше до пов но го ви сна жен ня ре сур с но го й ви роб ни чо го по тен ці а лу ук ра їнсь кої
еко но мі ки, що за гро жує без аль тер на тив ни ми пер с пек ти ва ми: з од но го бо ку, зни -
щен ням ма те рі аль но го і тру до во го під ґ рун тя здій с нен ня ви роб ни чої ді яль нос ті вза -
га лі, з дру го го – фор муван ням у про це сі пер ма нен т них по лі тич них по тря сінь пуб -
ліч ної дум ки про не об хід ність ін с ти ту цій но го пе ре гля ду пра ва на іс ну ван ня
при ват но го сек то ру як та ко го. 

За про вад жен ня ме то до ло гії ста тис тич но го до слід жен ня ефек тив нос ті на ці о -
наль ної еко но мі ки в сис те мі по каз ни ків МГБ по ка за ло, що за по чат ко ва не віт чиз -
ня ни ми на уков ця ми вход жен ня до між на род них ста тис тич них кла си фі ка цій не
ли ше має зна чен ня для роз ши рен ня пев ної га лу зі знань, а й міс тить важ ли вий
прак тич ний ас пект розв’язан ня за вдань роз бу до ви ор га ні за цій но-еко но міч но го
ме ха ніз му управ лін ня роз вит ком на ці о наль ної мак ро сис те ми.  
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